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ΘΕΜΑ: Απάντηση  στην   από   30-10-2024   με   αριθμό   522   Ερώτηση   των   Βουλευτών       

κ.κ. Β. ΜΕΤΑΞΑ, Γ. ΛΑΜΠΡΟΥΛΗ, Β. ΔΑΓΚΑ και Μ. ΚΟΜΝΗΝΑΚΑ. 
 

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου και σε ό,τι μας αφορά, 
σας γνωρίζουμε ότι η εύρυθμη λειτουργία όλων των, ανά την επικράτεια, Υπηρεσιών, καθώς 
και η προώθηση και η ουσιαστική αντιμετώπιση συναφών ζητημάτων, αποτελούν πρωταρχικό 
στόχο του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη, για την επίτευξη του οποίου καταβάλλονται 
συνεχείς προσπάθειες, ενώ σε περιπτώσεις διαπίστωσης τυχόν ελλείψεων ή δυσλειτουργιών, 
αναλαμβάνονται οι αναγκαίες πρωτοβουλίες και δρομολογούνται οι απαραίτητες ενέργειες  
για την άμεση αντιμετώπισή τους. 

Επιπλέον, σημειώνεται ότι η βελτίωση των συνθηκών κράτησης και η ασφάλεια       
του προσωπικού και των κρατούμενων των Σωφρονιστικών Καταστημάτων (Σ.Κ.) συνιστούν 
συνεχείς προσπάθειες, που αποτελούν ταυτόχρονα μείζονες προτεραιότητες της Γενικής 
Γραμματείας Αντεγκληματικής Πολιτικής (Γ.Γ.Α.Π.), με όρους σεβασμού των δικαιωμάτων 
των κρατούμενων, τήρησης των υποχρεώσεων και των προδιαγραφών που τίθενται σε 
διεθνές επίπεδο, αλλά και αναζήτησης των βέλτιστων λύσεων όσον αφορά στην αξιοποίηση 
όλων των διαθέσιμων πόρων. 

Υπό το πρίσμα των ανωτέρω, καταρτίσθηκε το Στρατηγικό Σχέδιο 2024 - 2026 της 
Γ.Γ.Α.Π., το οποίο συνιστά μέρος του στρατηγικού σχεδιασμού για τη μεταρρύθμιση του 
σωφρονιστικού συστήματος, όπου λήφθηκαν υπόψη τόσο η κείμενη εθνική και ευρωπαϊκή 
σωφρονιστική νομοθεσία και οι κανόνες σχετικά με τη μεταχείριση ατόμων που στερούνται 
την ελευθερία τους, όσο και η νομολογία του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Δικαιωμάτων του 
Ανθρώπου και οι συστάσεις του Συμβουλίου της Ευρώπης και της Επιτροπής για την πρόληψη 
των βασανιστηρίων και της απάνθρωπης ή ταπεινωτικής μεταχείρισης ή τιμωρίας (CPT). 
Στους κύριους στόχους του εν λόγω Σχεδίου περιλαμβάνονται -μεταξύ άλλων- η βελτίωση 
των συνθηκών κράτησης, η αντιμετώπιση του υπερπληθυσμού των Σ.Κ., αλλά και η ενίσχυση 
των υπηρεσιών υγείας, εκπαίδευσης, επανένταξης και μετασωφρονιστικής πολιτικής στα Σ.Κ.. 

Στο πλαίσιο αυτό, επιχειρείται να αντιμετωπιστεί σταδιακά, ολιστικά, αποτελεσματικά 
και με απόλυτο σεβασμό στα δικαιώματα των κρατούμενων το φαινόμενο του 
υπερπληθυσμού, που διαχρονικά -εδώ και δεκαετίες- χαρακτηρίζει το δίκτυο των 
σωφρονιστικών  δομών  της  χώρας  μας,  μέσα  από  μια   σειρά   πρωτοβουλιών   -όπως   η 
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αναμόρφωση του Σωφρονιστικού Κώδικα [ν. 4985/2022 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 203)], κατόπιν 
νομοθετικής πρωτοβουλίας του Υπουργείου μας-, οι οποίες εδράζονται στους εξής πυλώνες: 
στη βελτίωση και τον εκσυγχρονισμό των υφιστάμενων υποδομών των Σ.Κ., στη δημιουργία 
νέων, σύμφωνα με τα διεθνή πρότυπα και τις καλές πρακτικές, καθώς και στην υιοθέτηση 
ειδικότερων μέτρων για την αποσυμφόρησή τους. 

Προς επίρρωση των προαναφερόμενων, τονίζεται αφενός η έναρξη λειτουργίας του 
Σ.Κ. Δράμας, οι τέσσερις πτέρυγες του οποίου ήδη λειτουργούν, ενώ κατόπιν εξασφάλισης 
και διάθεσης των απαιτούμενων πιστώσεων, αναμένεται να τεθεί σε λειτουργία και                  
η τελευταία πτέρυγα αυτού, προκειμένου να αξιοποιηθεί πλήρως η συνολική δυναμικότητα 
του Καταστήματος, συμβάλλοντας στην αποσυμφόρηση, κυρίως, των Σ.Κ. Νιγρίτας, 
Θεσσαλονίκης, Κομοτηνής και Ιωαννίνων και αφετέρου η επικείμενη λειτουργία του                  
Σ.Κ. Κρήτη ΙΙ, στις Κουρούνες Λασιθίου. Ενδεικτικά, την 02-01-2025, η πληρότητα του Σ.Κ. 
Δράμας ανερχόταν στο 70%, ήτοι -420- κρατούμενοι. Επισημαίνεται ότι με την έναρξη 
λειτουργίας ενός Σ.Κ. ενδείκνυται η τμηματική και σταδιακή πλήρωση των θέσεων 
κρατουμένων αυτού. Επίσης, βρίσκονται σε εξέλιξη διαδικασίες μετεγκατάστασης του 
Συγκροτήματος Σ.Κ. Κορυδαλλού σε νέες εγκαταστάσεις (που θα αποτελέσουν το «Δικαστικό 
Σωφρονιστικό Συγκρότημα Αθηνών») και ανέγερσης νέων Σ.Κ. στις περιοχές των Ιωαννίνων 
και της Χαλκίδας, παράλληλα δε τελεί υπό επεξεργασία νομοθετική ρύθμιση με την οποία                 
θα διευρυνθεί η δυνατότητα μεταγωγής κρατούμενων στα Αγροτικά Σ.Κ. και την Κεντρική 
Αποθήκη Υλικού Σωφρονιστικών Καταστημάτων, με στόχο την απορρόφηση του 
πλεονάζοντος πληθυσμού των Σ.Κ. της χώρας, ενώ εξετάζονται και αξιολογούνται διαρκώς 
όλες οι ενδεχόμενες λύσεις, ως προς την αποτελεσματική αντιμετώπιση του εν λόγω 
ζητήματος. 

Εκ των ανωτέρω, συνάγεται ότι καταβάλλεται διαρκής προσπάθεια προς το σκοπό 
της αύξησης της χωρητικότητας του δικτύου των σωφρονιστικών δομών της χώρας, μέσω 
της υιοθέτησης συγκεκριμένων δράσεων που αφορούν στη λειτουργία νέων Σ.Κ., καθώς και 
της ανάληψης ειδικών νομοθετικών πρωτοβουλιών. Μέχρι δε την ολοκλήρωση και πλήρη 
εφαρμογή αυτών, η Κεντρική Επιτροπή Μεταγωγών, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, 
συνεδριάζει σε τακτική βάση, συνεχίζοντας την εξέταση αιτημάτων μεταγωγών, με γνώμονα 
την -κατά το δυνατόν- ορθολογικότερη κατανομή των κρατούμενων στα Σ.Κ. της χώρας και 
τη σταδιακή αποσυμφόρηση όσων εξ αυτών αντιμετωπίζουν πρόβλημα υπερπλήρωσης. 

Πλέον αυτών, υπογραμμίζεται ότι το Υπουργείο μας αναλαμβάνει κάθε απαιτούμενη 
πρωτοβουλία, συνεκτιμώμενων όλων των δυνατοτήτων και των επιμέρους παραμέτρων 
παραμέτρων και σύμφωνα με τον υλοποιούμενο προγραμματισμό της Γ.Γ.Α.Π. σε 
ανθρώπινους πόρους για τα επόμενα χρόνια, για την εκδήλωση των προβλεπόμενων 
ενεργειών, στην κατεύθυνση της ενίσχυσης του προσωπικού της. Διευκρινίζεται δε ότι               
οι κενές θέσεις των Σ.Κ. της χώρας, καλύπτονται από τον προγραμματισμό προσλήψεων της 
Γ.Γ.Α.Π., ο οποίος υποβάλλεται ηλεκτρονικά κάθε έτος στο Υπουργείο Εσωτερικών και,             
μετά την έγκρισή τους, προωθούνται προς το Α.Σ.Ε.Π. για έκδοση Προκήρυξης. Στο πλαίσιο 
αυτό, εντάσσονται οι Προκηρύξεις 6Κ/2018 (Φ.Ε.Κ. Α.Σ.Ε.Π. 17/ 22-05-2018), 4Κ/2021        
(Φ.Ε.Κ. Α.Σ.Ε.Π. 20/ 22-04-2021), 9K/2021 (Φ.Ε.Κ. Α.Σ.Ε.Π. 58/ 11-11-2021) και 6Κ/2023 
(Φ.Ε.Κ. Α.Σ.Ε.Π. 54/ 29-12-2023) του Α.Σ.Ε.Π., για την κάλυψη θέσεων προσωπικού 
διαφόρων κατηγοριών, κλάδων και ειδικοτήτων για το σύνολο των Σ.Κ. της χώρας. 

Πλέον αυτών, αναφέρεται ότι το Υπουργείο μας προβαίνει, εφόσον απαιτηθεί και 
σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία,  στη  λήψη  των  αναγκαίων -κάθε  φορά- διοικητικών  
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μέτρων (αποσπάσεις - μεταθέσεις προσωπικού), προκειμένου να ανταποκρίνεται, άμεσα και 
αποτελεσματικά, στα τυχόν ανακύπτοντα ζητήματα επάνδρωσης. Παράλληλα, οι αρμόδιες 
Υπηρεσίες της Γ.Γ.Α.Π. εκδηλώνουν όλες τις ενδεδειγμένες ενέργειες αρμοδιότητάς τους        
για την ορθολογική κατανομή του προσωπικού στα Σ.Κ. της χώρας, με γνώμονα την 
εξασφάλιση της εύρυθμης και ασφαλούς λειτουργίας τους. Σε κάθε περίπτωση, γίνεται μνεία 
ότι η πραγματική δύναμη έκαστης Υπηρεσίας είναι ένας δυναμικός αριθμός, που μεταβάλλεται 
ένεκα αποσπάσεων και λοιπών μετακινήσεων προσωπικού, προς τον σκοπό της κάλυψης 
τακτικών και έκτακτων υπηρεσιακών αναγκών. 

Ειδικότερα, για το Ειδικό Σ.Κ. Νέων Βόλου, καθίσταται γνωστό ότι, την 10-01-2025, 
αυτό διέθετε -5- καλυμμένες θέσεις υγειονομικού προσωπικού, επί συνολικού αριθμού -7- 
οργανικών θέσεων, ενώ με την ολοκλήρωση της προκήρυξης 6Κ/2023 και την έκδοση των 
οριστικών αποτελεσμάτων αναμένεται η κάλυψη -1- θέσης ΠΕ Ιατρών Γενικής Ιατρικής. 
Επιπλέον, στο ιατρείο του εν λόγω Σ.Κ. υπηρετούν -2- κατ’ επίσκεψη Ιατροί (ειδικότητας 
Γενικής Ιατρικής και Οδοντιατρικής) και -1- Ιατρός Υπαίθρου (Ειδικευόμενος Ακτινολόγος) 
του οικείου Ειδικού Περιφερειακού Ιατρείου που υπάγεται στην αρμοδιότητα του Υπουργείου 
Υγείας. 

Περαιτέρω και όσον αφορά στο σύνολο των Σ.Κ. της χώρας, σημειώνεται ότι,             
στο πλαίσιο του ετήσιου προγραμματισμού του έτους 2021 εγκρίθηκε -σύμφωνα με την            
υπ’ αριθ. 50/2021 ΠΥΣ- και βρίσκεται σε εξέλιξη, η πρόσληψη προσωπικού από επιτυχόντες 
προγενέστερων διαγωνισμών του Α.Σ.Ε.Π., για -275- θέσεις διαφόρων κλάδων (ήτοι, -6- 
θέσεις ΔΕ Νοσηλευτικής, -1- θέση ΔΕ Οδηγών, -79- θέσεις ΔΕ Προσωπικού Εξωτερικής 
Φρούρησης, -177- θέσεις ΔΕ Φύλαξης, -2- θέσεις ΠΕ Γεωπονίας, -1- θέση ΠΕ Κοινωνιολόγων, 
-1- θέση ΠΕ Νοσηλευτικής, -1- θέση ΠΕ Φαρμακοποιών, -2- θέσεις ΤΕ Εργοθεραπείας,               
-3- θέσεις ΤΕ Μηχανικών και -2- θέσεις Κοινωνικής Εργασίας). Επίσης, από τον ετήσιο 
προγραμματισμό του έτους 2023 εγκρίθηκε, σύμφωνα με την υπ’ αριθ. 26/2023 ΠΥΣ και 
βρίσκεται σε εξέλιξη, η πρόληψη προσωπικού για την κάλυψη -10- θέσεων ΔΕ Φύλαξης                     
και -50- θέσεων ΔΕ Προσωπικού Εξωτερικής Φρούρησης. Ομοίως, κατά τον ετήσιο 
προγραμματισμό του έτους 2025 συμπεριλήφθηκαν -15- θέσεις ΠΕ Ιατρών, -3- θέσεις                   
ΠΕ Σωφρονιστικής Διοίκησης, -7- θέσεις ΠΕ Ψυχολόγων, -9- θέσεις ΤΕ Διοικητικού 
Λογιστικού, -26- θέσεις ΔΕ Διοικητικού Λογιστικού, -279- θέσεις ΔΕ Φύλαξης και -89- θέσεις 
ΔΕ Προσωπικού Εξωτερικής Φρούρησης. 

Παρέπεται να λεχθεί ότι το Υπουργείο μας και η Γ.Γ.Α.Π., αναγνωρίζοντας            
την ουσιαστική και επίπονη προσπάθεια που καταβάλλεται από το προσωπικό των Σ.Κ.             
κατά την άσκηση των καθηκόντων του, αναλαμβάνουν κάθε αναγκαία πρωτοβουλία για           
την προστασία των εργασιακών δικαιωμάτων του, με απώτερο σκοπό τον εκσυγχρονισμό              
και τη βελτίωση της ποιότητας του παρεχόμενου έργου στον τομέα της αντεγκληματικής            
και σωφρονιστικής πολιτικής. 

Στην κατεύθυνση της εξασφάλισης αξιοπρεπών συνθηκών διαβίωσης σε σύγχρονες 
και ασφαλείς υποδομές τόσο για τους κρατούμενους όσο και για τους σωφρονιστικούς 
υπαλλήλους, αξίζει να αναφερθεί ότι, κατά το έτος 2021, ανακαινίστηκαν οι θάλαμοι του 
Ειδικού Σ.Κ. Νέων Βόλου, ενώ το έτος 2023, εφοδιάστηκαν με τον απαραίτητο υλικοτεχνικό 
εξοπλισμό (διαδραστικοί πίνακες, σχολικά έπιπλα κ.α.) οι σχολικές αίθουσες, προκειμένου         
να πληρούνται οι προδιαγραφές ενός εκπαιδευτικού περιβάλλοντος. Επιπλέον, διευκρινίζεται 
ότι, με μέριμνα του προσωπικού, διασφαλίζεται η καθημερινή καθαριότητα των χώρων του  
εν λόγω Σ.Κ., ενώ το συσσίτιο  παρασκευάζεται  από  υπάλληλο  του  κλάδου  ΔΕ  Μαγείρων, 
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με την υποστήριξη κρατούμενων και υπό την εποπτεία του. Ενδεικτική των καταβαλλόμενων 
προσπαθειών προς το σκοπό της βελτίωσης των συνθηκών διαβίωσης των κρατούμενων           
στο υπόψη Σ.Κ. αποτελεί η διάθεση σε αυτό -από τον προϋπολογισμό της Γ.Γ.Α.Π.- 
πιστώσεων ύψους -205.485,97- ευρώ, για το έτος 2023 και -191.752,00- ευρώ, για το έτος 
2024 (έως την 07-11-2024). 

Κατόπιν των ανωτέρω και σε ό,τι αφορά στον χειρισμό υποθέσεων θανάτων 
κρατούμενων, επισημαίνεται ότι, σε συνέχεια αναφορών που υποβάλλονται από τα Σ.Κ. στη 
Γ.Γ.Α.Π., στην πλειοψηφία των περιπτώσεων, παραγγέλλεται από τον Γενικό Γραμματέα 
Αντεγκληματικής Πολιτικής η διενέργεια Πειθαρχικής Προκαταρκτικής Εξέτασης από τις κατά 
τόπον αρμόδιες εισαγγελικές Αρχές, ώστε να διερευνηθούν τόσο οι συνθήκες υπό τις οποίες 
έλαβε χώρα το περιστατικό, όσο και η τυχόν ύπαρξη πειθαρχικών ευθυνών υπαλλήλων της 
Γ.Γ.Α.Π.. Σε περιπτώσεις θανάτων κρατούμενων που νοσηλεύονται, η Γ.Γ.Α.Π. συνήθως 
απευθύνεται στις αρμόδιες Ιατροδικαστικές Υπηρεσίες του Υπουργείου Δικαιοσύνης για τη 
διαβίβαση αντιγράφου της Ιατροδικαστικής Έκθεσης - Έκθεσης νεκροψίας, προκειμένου να 
τεθεί η υπόθεση στο αρχείο με πράξη του Γενικού Γραμματέα Αντεγκληματικής Πολιτικής, 
εφόσον δεν προκύπτουν πειθαρχικές ευθύνες υπαλλήλων αρμοδιότητάς της. 

Συνεπώς, αρμόδιες για τη διακρίβωση της αιτίας ή των αιτιών θανάτου κρατούμενου 
είναι οι Ιατροδικαστικές Υπηρεσίες, ενώ για τις συνθήκες θανάτου οι αστυνομικές και 
εισαγγελικές Αρχές. Στις υποθέσεις θανάτων που διαπιστώνεται η ύπαρξη πειθαρχικής               
-και συνήθως ποινικής- ευθύνης υπαλλήλων, η Γ.Γ.Α.Π. προβαίνει στην άσκηση πειθαρχικής 
δίωξης, μέσω παραπομπής στο αρμόδιο Πρωτοβάθμιο Πειθαρχικό Συμβούλιο. 

Συγκεκριμένα, για το μνημονευόμενο στην εν θέματι Ερώτηση περιστατικό, 
γνωρίζεται ότι, ο Γενικός Γραμματέας Αντεγκληματικής Πολιτικής παράγγειλε τη διενέργεια 
κατεπείγουσας πειθαρχικής προκαταρτικής εξέτασης από την Εισαγγελία Πρωτοδικών Βόλου, 
προκειμένου να διερευνηθεί ενδελεχώς η υπόθεση και να καταλογισθούν, σε συντρέχουσα 
περίπτωση, ανάλογες πειθαρχικές ευθύνες, ενώ από το Αστυνομικό Τμήμα Βόλου διενεργείται 
σχετική προανάκριση, μετά την ολοκλήρωση της οποίας, η σχηματισθείσα δικογραφία θα 
υποβληθεί στην οικεία εισαγγελική Αρχή, για τις δικές της -κατά λόγο αρμοδιότητας- 
περαιτέρω ενέργειες. 

Τέλος, υπογραμμίζεται ότι λόγω της αρχής της μυστικότητας που διέπει το 
συγκεκριμένο στάδιο της ποινικής διαδικασίας, δεν είναι επιτρεπτή η, καθ’ οιονδήποτε τρόπο, 
γνωστοποίηση, κατά τη διάρκεια και μη αυτού, των όποιων συλλεγέντων στοιχείων                
(άρθρα 31 και 241 του Κώδικα Ποινικής Δικονομίας). 

 O ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ 
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